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Simon Krisztián

Amatőr együttesek táncházzal való viszonya. 
A debreceni és kolozsvári kérdőíves felmérések 
összehasonlító vizsgálata

„A táncházmozgalom egy olyan élet felé viszi az embe-
riséget, ami most már Japántól Kaliforniáig végigjár-
tam, személyesen tudom, hogy független attól, hogy 
milyen nemzetiségű, milyen korú, vagy milyen vallású, 
vagy milyen bőrszínű. Jó csinálni. Elmész egy táncház-
ba, mosolygós emberek vannak. Na, most temetésre is 
jöhetsz. Mert azt is muzsikáljuk. Teljes, komplett élet.”
Halmos Béla. 2013. május 17.

A tanulmányt Halmos Béla bácsi emlékének ajánlom

Bevezető

Az amatőr néptáncegyüttesek tevékenysége kezdettől fogva összefonódott 
az 1970-es évek táncházmozgalmával, gondoljunk csak az első táncház-
ra, amely a négy budapesti táncegyüttes kezdeményezésének hatására in-
dult el. Míg a romániai magyar és magyarországi néptáncmozgalom szo-
ros kölcsönhatásban állt egymással, addig a táncházaik eltérő politikai, 
társadalmi, gazdasági és kulturális környezetben fejlődtek ki.

Erdélyben a hagyományos paraszti életforma felbomlása csak az 1970-
es években gyorsult föl (Halmos 2006: 9), így a táncházak közönsége, aktív 
szereplői még abból a kulturális közegből érkezhettek, amelyben jelen volt 
az a hagyományosnak vélt paraszti kultúra, amelyet a táncházmozgalom 
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képviselt. Későbbi hatásként jelentkezett a diktatórikus tiltás, illetve el-
lehetetlenítés korszaka, amely csak az 1990-es évektől változhatott meg, 
amikor a szervezési feladatokat a különböző ifjúsági szervezetek, alapít-
ványok vették át (Könczei 2012a: 143) Velük a táncegyüttesek építettek 
ki állandó kapcsolatot, amely így a táncházmozgalom fejlődésének egyik 
alappillére is volt (Szabó 2006: 169).

Debrecen e társadalmi kulturális közeg tekintetében eltérő. Az itteni 
táncosok, táncházasok – Kolozsvárral ellentétben – nagyobb részt már 
nem találkozhattak a hagyományos paraszti kultúrával, a táncegyüttesek-
ben lévő szakemberek, tánc- és néprajzkutatók, koreográfusok, népzené-
szek mutathatták be azokat a hagyományos kulturális elemeket, amelye-
ket később a táncházakban megjelentek.

Napjainkban a táncházak egyik aktív, befogadó és résztvevő közönsé-
gének az amatőr együttesek, egyesületek tekinthetőek, a laikusok és az ön-
képző jellegű közművelődési körök mellett (Csonka-Takács–Havay 2011: 
17). A romániai néptánc- és népzenei mozgalomban – a magyarországitól 
eltérően – két meggyökeresedett nemzeti ideológia vív harcot egymással 
egy olyan zenei és tánchagyomány birtokjogáért, amelyen valójában há-
rom etnikai csoport osztozik (Quigley 2012: 82):

1. A román többség, akik nemzeti ideológiája intézményesült állami 
támogatást élvez;

2. Magyar kisebbség, akik nemzeti ideológiája Magyarországra és 
annak intézményeire támaszkodik

3. A marginalizált helyzetben lévő cigány/roma kisebbség, amely-
nek épp csak születőben van a nemzettudata és ideológiája, s eh-
hez jelenleg keresik a zenei és táncbeli megjelenítést, s az ehhez 
szükséges intézményi kereteket.

A lényeg tehát az intézményi érvényesülés, amely mind az anyagi for-
rásokat, mind pedig a néptáncok oktatásának körülményeit biztosítani ké-
pesek. Az ehhez szükséges ismeretanyagot pedig az intézményesült ama-
tőr néptáncegyüttesek képesek legmegfelelőbben átadni. Maga a tánc1 vál-
tozó, komplex jelenség, amely a folklórra jellemző szinkretizmusban (tán-
cos mozgás, zene, szöveg, játék, dráma, akrobatika egységben) jelenik meg 
(Felföldi 2011: 227). Ezt felhasználva sikerült mégis a táncházmozgalomnak 

1  Magyar és kelet-európai tánchagyomány.
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olyan „táncos köznyelvet” (a fogalmat lásd: Felföldi 2011: 226) létrehozni, 
amely a világ bármely részén képes ebben a formában megjelenni, ilyen for-
mán az erdélyi és magyarországi táncházakban, tánccsoportokban is. Fon-
tosnak vélem ezért, hogy a táncházak alapjául szolgáló néptáncegyüttesek 
tagjainak részvételét, a táncházak rendezéséhez való hozzájárulását, hozzá-
állását mérjük, illetve összevethessük azokat a szempontokat, amelyek ala-
kítják a nagyvárosok amatőr együtteseinek táncházas önképét.

Tanulmányomban két – nagy múltú táncházas – megyeszékhely, Deb-
recen és Kolozsvár táncos alkalmait vizsgálom azok néptáncegyüttesein 
keresztül. Vizsgálatom alapjául a 2012 januárjában Debrecenben, és 2013 
februárjában Kolozsváron elvégzett kérdőíves felméréseim és meg gyelé-
seim szolgálnak.

Adatfelmérés

Debrecenben öt – Debreceni Népi Együttes, Forgórózsa, Főnix, Hajdú és 
Hortobágy Néptáncegyüttes – Kolozsváron három amatőr együttes mű-
ködik: Ördögtérgye, Szarkaláb és Zurboló Néptáncegyüttes.

A véletlenszerű mintavétel során a táncegyüttesek táncpróbáin – egy 
eset kivételével2 – Debrecenben 102 fővel, Kolozsváron 56 fővel sikerült ki-
töltetni a kérdőívet, amely egyaránt tartalmazott nyitott és zárt kérdéseket, 
illetve az attribútumok mérési szintjén nominális és ordinális változókat.

Szociológiai szempontok

Az eltérő földrajzi helyzetből adódóan jelentős az eltérés az állampolgár-
ság attribútumában.3 Az erdélyi mintában szereplő személyekből 25fő 
magyar állampolgárságú (44%), közülük 21 személy kettős állampolgár 
(magyar–román), és ismerünk még egy  nn–román kettős állampolgárt. 
Egyébként a teljes mintában szereplők 92%-a román állampolgárságú.

2  A kolozsvári Szarkaláb táncegyüttes e-mailen keresztül kapta meg a kérdőíveket, az 
adatfelmérés időpontjában nem voltak próbák.
3  Itt nem kívánok a fent említett okból kifolyólag összehasonlításon alapuló tényeket 
megállapítani.
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Nemzetiséget nézve az alapsokaság 89%-a a magyar etnikumhoz sorolta 
magát. Érdekesség, hogy a  nn–román állampolgárságú személy a magyar 
nemzetiséghez sorolta magát, illetve nem elhanyagolható tény az sem, hogy 
a román nemzetiségűek is majd 11%-ban4 reprezentálva vannak. Ez azért is 
meglepő, mivel a román színpadi táncművészet megmaradt a volt szocialista 
országokra jellemző stilizált, balett-technikát alkalmazó módszernél (Könczei 
2012b: 94), a táncok improvizatív jellegének hiányából adódóan pedig a ro-
mán táncegyüttesek tagjai nem szívesen (vagy egyáltalán nem) vesznek részt 
aktívan a táncházmozgalomban. Ezért valószínűsíthető, hogy több román 
nemzetiségű táncos is inkább a „magyar” modellnél marad, amely már több 
évtizede túlnőtt a Mojszejev-stílusú román színpadi táncstíluson.5

Kor tekintetében6 a kolozsváriak esetében a 18–24 évesek dominál-
nak 61%-kal, a debreceniek esetében ez az arány csaknem 70%, majd őket 
követik a 25–34 éves korosztály, Debrecenben 19,5%, Kolozsváron 32%. 
A sort a 18 éven aluliak zárják 6%-kal (Debrecen) és 5%-kal (Kolozsvár).

Kor Kolozsvár
(%)

Debrecen
(%)

18 alatt 5 6
18–24 61 69,5
25–34 32 19,5
35–44 0 4
45–54 2 1
55–64 0 0

65 felett 0 0

         1. táblázat. Kormegoszlás

Nagy eltérés nem tapasztalható, mindkét városban a 18 és 24 év közé eső 
személyek dominálnak. Ennek oka egyrészt, hogy mind Debrecenben, mind 

4  Ide sorolva a vegyes etnikumhoz tartozó egyént is.
5  Lásd bővebben: Könczei 1999: 4–5.
6  Kor, nem, családi állapot, felekezeti hovatartozás, foglalkozás tekintetében mind Ko-
lozsváron, mind Debrecenben egységes attribútumokat adtam meg a válaszlehetőségek 
között (az iskolai végzettségre vonatkozó kérdés során a magyarországitól eltérő elneve-
zések miatt változtatni kellett több válaszlehetőségen: elemi iskola, középiskolai megne-
vezések). A válaszlehetőségek többsége a Központi Statisztikai Hivatal 2011-es népszám-
lálási kritériumai alapján készült.
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Kolozsváron erős a befolyása az egyetemeknek, így megállapítható, hogy ez 
az a korosztály, amely az egyetemisták csoportját erősíti. Sokan közülük nem 
a lakhelyükön tanulnak, és azok is szeretnék folytatni néptáncos tevékenysé-
güket. Másrészt ez a korosztály engedheti meg magának a táncegyüttesi el-
foglaltságot, amely a próbákra való eljárás, fellépésekre való készülődés sok 
időt igényel. Elfoglaltabbak a 25–34 évesek (családalapítás, munkahely stb.), 
nem jut annyi idő az együttesi kötöttségekre, így számuk is csekélyebb.

Nemek arányát tekintve mind Kolozsváron, mind Debrecenben nő-
uralom mutatható ki (70–60%).

A kolozsvári táncegyüttes tagok családi állapotánál az egyedülállóak 
vezetnek 71%-kal, majd őket követik az élettársi kapcsolatban lévők (12%) 
és a házasok (8%). Debrecenben is hasonló arányokat tapasztalunk, a még 
meg nem házasodottak köre jelentős, 76%, az élettársi kapcsolatban lévők 
13,6%-kal a másodikak, majd a sort a házasok (5%) és az elváltak zárják 
(2%). A nem válaszolók (nem kíván válaszolni) aránya 3% volt.

A debreceni vizsgálatom során látható volt, az egyedülállók között a 18 
és 24 éves kor közé eső személyek dominálnak (91%), őket követik a 18 év 
alattiak és a 25–34 évesek 8–1%-kal. Kolozsváron ez az arány az egyedül-
állók tekintetében: 18 éves kor alatt 7,5%, 18–24 évesek 70%, a 25 és 34 
év közé esők 22,5%.

A házas kategóriában Debrecenben csak a 25–34 (60%) és a 35–44 (40%) 
éves korosztály képviselteti magát. Kolozsváron megjelenik a 18–24 éves kor-
osztály is, (mindössze 1 fő), a 25–34 évesek 60%-kal, 45–54 év közé esők 
20%-kal zárják a sort. Magas az egyedülállók mellett az élettársi viszonyt foly-
tatók aránya mindkét városban. Kolozsváron ebbe a kategóriába a megkér-
dezettek 12%-a tartozik bele, amelyből 71,5% a 25–34 év közé esők aránya, 
a maradék 28,5% a 18–24 éves korosztály. Debrecenben az arány ennél ma-
gasabb, 13,7% körül mozog az élettársi kapcsolatban lévők aránya, akiknek 
43%-a 25 és 34 éves kor közé tehető, 35%-a 18–24 éves korosztály, és a 45–
54 közé esők száma mindössze egy fő volt (7%). Figyelemre méltó adat, hogy 
ugyanebben a kategóriában a 18 éves kor alattiak is megjelennek (2 személy), 
amely azért érdekes, mivel a hivatalos, bejegyzett élettársi viszonyt csak a 18. 
életévüket betöltött személyek kezdeményezhetik.7

7  A kérdések során nem törekedtem kideríteni, hogy a válaszadók bejegyzett élettársi 
viszonyt folytatnak, avagy sem. Mivel azonban a továbbiakban kiderül, hogy mindketten 
tanulók (egyikük már dolgozik is), így nagy eséllyel kijelenthető, hogy csupán a párkap-
csolatban státuszt értették e változó alatt.
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1. ábra. Megoszlás családi állapot szerint (%)

Iskolai végzettség szerint Kolozsváron az érettségivel rendelkezők és 
egyetemi végzettségűek azonos arányban vannak (43–43%), majd őket a 
szakközépiskolások (érettségi+szakmai képesítés) 5%-kal, az általános is-
kolai és doktori végzettségűek szintén azonos 3–3%-kal, illetve a szakis-
kolai végzettségűek 2%-kal követik. Nagy eltérés mutatható ki az általá-
nos iskolai végzettségnél, Debrecenben 18%, míg Kolozsváron csak 3%. 
Magasabb viszont az erdélyi nagyvárosban az érettségivel rendelkezők, a 
szakközépiskolai és egyetemi végzettségűek aránya.

Vallást tekintve mindkét esetben a reformátusok dominálnak. Nagy 
eltérés, hogy míg az erdélyi nagyvárosban nem volt eset arra, hogy ne je-
löljön ki magának felekezetet a mintában szereplő egyén, addig a debre-
ceni felmérés során ez az arány majd 12%, ugyanannyi, mint a görög ka-
tolikusok aránya. 2004-es adat alapján8 ez az arány 16,2% volt táncosok 
körében, amely országos adatnak minősíthető.

A görög katolikusok Debrecentől eltérően egyáltalán nincsenek je-
len, amelynek, mint tudjuk, egyháztörténeti okai vannak. A római kato-
likusok 14,7%-ban képviseltetik magukat, amely arány Kolozsváron már 

8  Az Országos Táncháztalálkozó és Kirakodóvásáron mért adat. Forrás: Fábri-Füleki 
2006:59.
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valamivel több 30%, ahol további protestáns felekezetek is megmutatkoz-
nak (unitárius 5%, evangélikus 3,5%), amelyek viszont Debrecenben nem 
találhatóak.9

Nem mérhető a kérdőív segítségével a vallásosság aktivitása (pl.: val-
lásos, de a maga módján; meg lett ugyan keresztelve, de nem gyakorolja; 
nem lett ugyan megkeresztelve, de hívő stb.), ezek csak empirikusan vizs-
gálható információk.

2. ábra. Vallási megoszlás Debrecenben (2012) és Kolozsváron (2013)

Foglalkozás szerint mindkét város esetében magas a tanulók aránya, 
ebben Debrecen jár élen 69%-kal, Kolozsvár pedig 57%-kal követi (a fel-
sőoktatásban tanulók dominálnak). Közöttük találunk olyanokat, akik ta-
nulmányaik mellett dolgoznak is (mindkét városban 6–6 fő). Őket követik 
az alkalmazotti jogviszonyban állók. Debrecent (29,4%) ebben a viszony-
latban megelőzi Kolozsvár, ahol a válaszadók 44,6%-a dolgozik alkalma-
zottként.

9  Az egyházi aspektus során nem kívánom a különböző felekezetek – elsősorban erdélyi – 
táji és történeti tagolódását érinteni.
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Táncegyüttesek és táncházak

A kolozsvári kutatás során – a debrecenihez hasonlóan – a legalább havi 
rendszerességgel megtartott táncházak és a városi amatőr együttes tagjai 
közti viszonyrendszert térképeztem fel (a tagok táncházakban való rész-
vételük gyakoriságát, szervezési tevékenységüket, táncegyüttesükről való 
információikat).

Arra a kérdésre, hogy Volt-e már táncházban? egybehangzóan igennel 
feleltek a megkérdezettek. Nem volt ennyire heterogén viszont az egyéb 
hagyományőrző tevékenységre vonatkozó válaszok csoportja, ugyanis az 
összesen 158 fős mintában (Debrecen és Kolozsvár együtt) szereplő sze-
mélyek csupán 22%-a foglalkozik valamilyen egyéb (nem néptánc) hagyo-
mányos ténykedéssel (kézművesség, hangszeres népzene stb.).

Fontos felvetése volt kutatásomnak, hogy a rendszeres táncház láto-
gatás függ-e a táncegyüttesekben eltöltött évek számától. Arra a kérdés-
re, hogy Hány éve táncol együttesében? három lehetséges változót ad-
tam meg.10 Az egy vagy kevesebb éve attribútumnak jelentése, hogy fris-
sen került az együttesbe, a 2–5 év azokra vonatkozik, akik nem feltétlenül 
az adott településen laknak, olyan diákok (középiskolások, egyetemisták/
főiskolások), akik az oktatási intézmény befejezése után elhagyják a vá-
rost, így a tánccsoportot is (hasonló helyzet a Debrecenben megrendezett 
táncházak kapcsán, ahol több szórakozási alkalom megszervezése csak az 
egyetemi tanulmányok idejére esik/esett). A 6 vagy több éves együttes-
ben eltöltött idő pedig a már huzamosabb ideje tagsággal rendelkezőket 
hivatott feltérképezni, tehát a háttérben már nem feltétlenül csak a felső-
oktatási intézmény, vagy egyéb ideiglenes szempont (munkahely, családi 
ok stb.) játszik szerepet. A válaszok a következőképp alakultak:

Együttesben eltöltött évek száma Debrecen Kolozsvár

1 vagy kevesebb év 5,9% 16%

2–5 év 15,7% 25%

6 vagy több év 78,4 59%

3. táblázat. Együttesben eltöltött évek száma

10  Az együttesek haladó csoportjait kérdeztem, így az 1 év vagy a 2–5 éves részvétel nem 
azonos a tánccal való foglalatosság tényleges idejével (természetesen találhatunk erre 
kivételt, de kutatásomban erre nagyon csekély mértékben volt példa, 1-1 fő maximum).
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A táblázat jól mutatja, hogy a debreceniek jó része már több mint 6 éve 
részt vesz együttesének életében, ez az arány Kolozsváron csak 59%, azon-
ban ez is a többséget alkotja. Nagyobb az arány Kolozsváron a két és öt év 
közé eső aktivitásban (25%), mint a debreceniek esetében. A sort végül 
azok zárják, akik az együttesben egy éve, vagy annál kevesebb ideje tán-
colnak. (A későbbiekben ehhez a kérdéskörhöz még visszatérünk.)

A táncházak látogatásának rendszerességére helyeztem a következő 3 
kérdésben a hangsúlyt. Kivétel nélkül mindenki részt vett már legalább 
egyszer táncházi alkalmon, de ez nem jelenti azt, hogy folyamatosan el is 
járnak.

A vizsgálat során megalkotott rendszeresség de níció (havonta leg-
alább egy alkalommal eljár) alapján tettem fel a következő három kérdést.

A Mikor volt utoljára táncházban? kérdésre meghatározott attribútu-
mok álltak a válaszadók rendelkezésére. A debreceniek nagy többsége egy 
vagy több hónapja jelent meg utoljára táncházas alkalmon (53%), míg ez 
az arány Kolozsváron csak 35%, itt ugyanis megkérdezettek 41%-a a „pár 
napja” választ jelölte, míg Debrecenben csupán ez az arány 17% volt. Azok 
aránya, akik utoljára 1-2 hete vettek részt táncházi alkalmon a magyar-
országi nagyvárosban 23,5%, a romániai nagyvárosban pedig 20% volt. 
Rendkívül kevesen jelölték a több mint egy éve opciót, Debrecenben ösz-
szesen 6 fő (6%), míg Kolozsváron erre nem volt példa.

A Rendszeresen jár-e? kérdésre a debreceni táncosok majd 56%-a 
válaszolt igennel, és a fennmaradó 44% nemmel. Hasonlóan alakult az 
arány Kolozsváron is, az igenek és nemek aránya 60–35% volt, és további 
5% nem válaszolt.

Az utolsó, rendszerességre vonatkozó kérdésre (Milyen rendszeres-
séggel jár el?) a válaszok a következőképp alakultak:

Debrecen Kolozsvár

Évente 1-2 alkalommal 21,5% 9%

Havonta minimum egyszer 61% 48%

Hetente minimum egyszer 12% 34%

Nem válaszolt 5% 7%

4. táblázat. Látogatás rendszeressége
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A táblázat alapján látható, hogy mindkét városban a legnagyobb arányt 
a havi rendszeresség jellemzi (Debrecenben 61%, Kolozsváron 48%). He-
tente viszont a kolozsvári táncosok közül többen járnak el (34%), mint a 
debreceniek (12%), ahol az évente 1-2 alkalmi látogatás aránya magasabb 
(21,5%), mint az erdélyi nagyváros esetében (9%).

Az utóbbi három kérdéssel tehát a táncházak látogatásának gyakori-
ságát mértem. A kérdőíveken ugyan feltüntettem, hogy mit jelent a rend-
szeresség a vizsgálatban, azonban a kérdésekre adott válaszok során több 
megközelítésmód is megjelent: egyrészt  gyelemre méltó, hogy nagy több-
ségük a havi, illetve heti látogatást tekintette a gyakoriság mérvadójának. 
Debrecenben a gyakran látogatók közül a havi 68%, a heti rendszeresség 
21%-ban volt jelen, míg Kolozsváron ez az arány 38% és 56% volt. Másik 
szembetűnő jelenség, hogy a debreceniek közül a rendszeresen táncházba 
járók majd 9%-a gondolja úgy, hogy az évi 1-2 alkalom is rendszeresnek 
minősül. Ez az ún. „táncházas” személyek önreprezentációjaként jelen-
het meg, amelynek segítségével önmagukat is a kollektív táncházi légkör 
résztvevőiként határozzák meg, bizonyítva, hogy ők is aktív részesei ennek 
a kultúrának, esetükben is a táncházas önreprezentativitás úgy funkcio-
nál, mint a kultúra folyamatosságának és újratermelésének egyik fontos 
eszköze (Könczei 2009: 19).

Érdemes azonban azokat a személyeket is meg gyelni, akik nem tart-
ják magukat rendszeres táncház látogatónak. A debreceni vizsgálat során 
a nem rendszeresen járók válaszainak száma 45 volt, Kolozsváron 13 fő. 
Ezek közül egyöntetűen jellemző, hogy a heti táncházazást gyakorinak vé-
lik, viszont a havi rendszeresség nem feltétlenül jelenti számukra a tánc-
házi aktivitást. Míg Debrecenben a 45 főből 22 fő állította (48%), hogy 
nem vesz részt gyakran, „csak” havonta minimum egyszer, addig Kolozs-
váron a 20 főből 13 állította ugyanezt (65%). Ezen válaszok oka egyrészt, 
hogy mindkét városban a táncosok rendelkezésére áll több táncalkalom 
is havonta, azonban ezek a válaszadók úgy gondolják, hogy mivel nem 
vesznek részt mindegyiken hetente, ezért nem tartják magukat aktív tánc-
házasoknak, azaz az alkalmak gyakoriságához való viszonyítás határoz-
za meg aktivitásukat. Ehhez kapcsolódó további lehetséges ok az egyes 
személyek más, aktív táncházasokkal való összehasonlítása, azokkal, akik 
esetleg szinte minden táncházban részt vesznek.

A vizsgálat során feltettem a Mikor volt utoljára táncházban? kontroll 
kérdést. A Debrecenben rendszeresen táncházba járók közül (meg lepő 
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módon) a legtöbben több mint egy hónapja nem voltak táncházban 
(38,5%), őket követik az utoljára 1-2 hete (33%) és pár napja (26%) tánc-
házban részt vevők. Kolozsváron a legtöbben pár napja vettek részt tánc-
házi alkalmon utoljára (62%), őket követik az 1-2 hete (20,5%) és a pár 
hónapja (17%) részt vevők. E kérdés során több befolyásoló tényező is fel-
merül (családi okok, táncházak hiánya, ünnepek stb.), mindezek mellett 
viszont  gyelemre méltó, hogy a debreceniek majd 40%-a nem jelent meg 
több mint egy hónapja semmilyen táncházi alkalmon, annak ellenére, 
hogy rendszeres táncházasoknak tekintik magukat.

E kérdéskört megfordítva is találhatunk érdekes válaszokat. Kolozs-
váron a magukat nem aktív táncházasként feltüntetők 20%-ban állították 
mégis, hogy csupán 1-2 hete nem jelentek meg táncházban, a debreceni-
ek esetében 11%-uk állította ugyanezt. Ennek oka valószínűleg a már ko-
rábban említett konklúzióra vezethető vissza, amely a másik személlyel 
való összehasonlítást, vagy a városok több alkalmának kihagyását11 céloz-
za. Megállapítható tehát hogy a táncos alkalmakon való folyamatos jelen-
lét megítélése relatív.

Azt egyébként, hogy miért nem járnak az érintett személyek táncház-
ba, legtöbbször a korlátozott mozgástérrel (családi okok), társak hiányá-
val (nincs kivel menni válasz) magyarázták.

E kérdéskörnél maradva vizsgáltam, hogy mennyire függ a táncházba 
járás a táncegyüttesekben eltöltött évek számától. Debrecenben a tánc-
együttesben egy vagy annál kevesebb évet eltöltött személyek 66%-uk (6 
személyből négyen) képviselik saját csoportjukat a rendszeres táncháza-
sok között, Kolozsváron ez az arány ennél magasabb, 88% (9 főből 8 ak-
tívnak véli magát). A következő, 2–5 évet eltöltöttek aránya Debrecenben 
81% (16-ból 13 személy), Kolozsváron valamivel kevesebb, 78,5%. Telje-
sen más képet kapunk azonban a táncegyüttesekben 6 vagy annál több 
évet eltöltött személyek kapcsán. A cívisvárosban ugyanis az arány pon-
tosan 50%, hasonlóan a „kincses” város 45%-ához. Kézenfekvő választ az 
életkor, családi státusz, foglalkozás vizsgálata során kaphatnánk, azonban 
minden ide vonatkozó aspektus (kor, nem, lakhely) tekintetében teljesen 
heterogén képet mutatkozik. E kérdéskör mélyrehatóbb vizsgálatához az 
empirikus adatfelvétel (interjú) szükséges.

11  Havonta nem feltétlenül vesznek részt minden táncházas eseményen, de a havi rend sze-
rességű látogatás mégis jellemző.
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A táncházba járás gyakorisága után annak körülményeire kérdeztem 
rá. Először is, hogy Kikkel jár el leggyakrabban? Itt több válaszlehetőség 
is adott volt. Mindkét esetben a legtöbben barátaikkal, illetve a táncegyüt-
tesben lévő társaikkal járnak el leggyakrabban, de itt átfedések is felfedez-
hetők. (Debrecenben 57-en válaszolták, hogy barátaikkal, 70-en pedig a 
táncos társaikkal járnak el, Kolozsváron 31 személy jelölte barátját/bará-
tait, és 41 fő a táncos társait.)

Az Eljár-e más települések táncházaiba? kérdéssel arra kerestem a vá-
laszt, hogy mennyire jellemző a két város táncosainak kirajzása más vá-
rosok táncházaiba. A debreceni megkérdezettek közül 52 fő (51%) állítot-
ta, hogy máshová is eljár. Érdekesség, hogy e kérdés alapján azt feltéte-
lezhetjük, hogy „fanatikusokkal” van dolgunk, akik mindenhová képesek 
elmenni a táncház kedvéért. Ha megnézzük e személyek táncházban való 
részvételének gyakoriságát, láthatjuk, hogy közülük csak 30 fő jár el rend-
szeresen, (megjegyezném, hogy közülük 3-an évi 1-2 alkalmi „rendszeres-
séggel” vannak jelen) míg Kolozsváron 34-en járnak át más településekre 
is (22-en járnak gyakran).

Itt nem volt célom a további települések táncházai gyakoriságát mér-
ni (rendszeres vagy egyéb ünnepségek, különleges alkalmak táncházai), 
csupán a táncosok egyéb rendezvényekre való kirajzását kívántam vizs-
gálni, amely így tovább árnyalhatja az együttes tagok és táncházak viszo-
nyulását.

Ezt követően arra kértem a kérdőívet kitöltő személyeket, hogy nevez-
zék meg pontosan az általuk látogatott rendszeres alkalmakat.12

Táncalkalmak

Kolozsváron a táncegyüttesek leggyakrabban 3 rendszeres táncházi alkal-
mat említettek: a Heltai folkkocsmát, a Zurboló Táncegyüttes, illetve a 
Bulgakov nevű szórakozóhely táncalkalmait.

A Heltai folkkocsmának az 1991-ben alakult Heltai Gáspár Könyvtá-
ri Alapítvány ad helyet Kolozsváron, ahol a Szarkaláb Néptáncegyüttes is 
működik, így a heti rendszerességű táncalkalom egyben össze is fonódik 

12  A debreceni adatok a Tánctudományi Tanulmányok 2014/1. számában elérhetőek „A deb-
receni amatőr néptáncegyüttesek táncházakban való részvétele” címmel (megjelenés alatt).
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az együttes tevékenységi körével.13 A vizsgált időperiódusban (2012. ok-
tóber – 2013. február) keddi napokon volt megtartva, a hétfői Bulgakov 
táncházakat követve, amelyet az Ördögtérgye Néptáncegyüttes oktatói 
szervezték szintén heti, kétheti rendszerességgel, elsődleges közönsége 
pedig az együttes táncosai voltak. A harmadik táncos alkalom, a Bogáncs 
– Zurboló Néptáncegyüttes táncházai a kutatás időpontjában nem kerül-
tek megrendezésre, így jelen tanulmányban annak vizsgálatára nem vál-
lalkozhatok.

A leggyakrabban említett táncos alkalom a Heltai folkkocsmája volt, 
a megkérdezettek 80%-a mondta azt, hogy eljár ide, majd a sort a Bulga-
kov táncházai zárták (51%-ban vannak jelen), illetve ezek mellett alkalmi 
táncházakat is említettek az együttesek tagjai (Erdélyi Táncháztalálkozó, 
Zurboló Táncfórum).

Bulgakov Heltai

Ördögtérgye 87% (20/23 fő) 82% (19/23 fő)

Szarkaláb 21% (3/14 fő) 93% (13/14 fő)

Zurboló 26% (5/19 fő) 68% (13/19 fő)

5. táblázat. Táncházak látogatottsága táncegyüttesek alapján

A táblázat alapján kitűnik, hogy az együttesek közül az Ördögtérgye bi-
zonyul a legaktívabbnak, mindkét táncos alkalom látogatottsága az együt-
tes táncosainak számához viszonyítva 80% felett van, még a Heltai alkal-
mainak részvételének aránya is magas, közel annyi, mint a saját együt-
tesük oktatói által szervezett Bulgakové (ahová kivétel nélkül mindenki 
rendszeresen eljár).

A Szarkaláb Táncegyüttes a rendelkezésre álló adatok alapján a Hel-
tait részesíti előnyben, míg a Bulgakovban nagyon kis számban vesznek 
részt, hasonlóan a Zurboló Táncegyütteshez, akik csak 26%-ban jelennek 
meg az együttes többi tagjához képest, a Heltai látogatottságának aránya 
azonban az ő esetükben is meghaladja a 68%-ot. Az együttes korábban 
szervezett rendszeres táncházakat, azonban ezek jelenleg szünetelnek. A 

13  http://etnotour.ro/ Letöltve: 2013. április 11.
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kérdőívek elemzése során azonban jelenleg is aktív táncházakként tűn-
tek fel.

Nem csak a Zurboló táncosai jelölték a hozzájuk köthető táncházakat, a 
Szarkaláb és az Ördögtérgye együttesekből is 2-3 fő tüntette fel válaszként.

Szervezési tevékenységek

A következő kérdéskör a táncházak szervezésének körülményeit, illetve a 
táncosok azzal kapcsolatos információit hivatott feltérképezni.

1. Részt vesz-e táncházak szervezésében? kérdésemre a válaszadók 
30%-a felelt igennel, a többiek nem vesznek részt szervezésekben.

2. Kikkel szervez? – A válasz minden esetben nyilvánvalóan a tánc-
együttesben lévő társak voltak, emellett még a család és barátok is 
szerepeltek 1-1 említéssel.

3. Az azonban, hogy nem vesznek részt szervezésben a tagok, még 
nem jelenti azt, hogy ne lennének olyan egyesületnek tagjai, amely 
táncházak szervezésével is foglalkozik. Erre irányuló kérdésemre 
26-an felelték, hogy efféle szervezetnek tagjai, viszont egyesüle-
ti tagsággal rendelkező személyeknek csak 38%-a mondta, hogy 
részt is vesz táncos alkalmak rendezésében. Többen egyébként sa-
ját tánccsoportjuk egyesületét említették, amely nem jelenti azt, 
hogy hivatalosan is tagsággal rendelkeznek, de a táncegyütteshez 
tartozás érzése jelentheti a hivatalos tagság válaszát. A legtöbben 
a Bogáncs – Zurboló Egyesületet nevesítették (13 fő), majd azt kö-
vette az Ördögtérgye (6 fő), a Szarkaláb Kulturális Egyesület (4fő) 
és végül a Heltai Gáspár Könyvtári Alapítvány (1 fő).

Ezekhez kapcsolódó kérdés volt, hogy táncegyüttesük szervez-e rend-
szeres táncházakat, erre 38 fő válaszolt igennel. Érdekesség, hogy közülük 
csupán csak az Ördögtérgyéhez volt köthető rendszeres táncház megszer-
vezése, a Szarkaláb Néptáncegyüttes tagjai viszont a szervezeti és tagsá-
gi átfedések miatt jelölhette válaszként. Ilyen átfedésekre Debrecenben is 
találunk példát, ahol a Hajdú Táncegyüttes és a Hétmérföldes Kulturális 
Egyesület között tagsági átfedés tapasztalható (ti. a Hétmérföldes szerve-
zi a rendszerese alkalmakat). Emellett meg gyelhető volt, hogy a Forgó-
rózsa Néptáncegyüttes tagjai csak azokba a táncházakba járnak el, ahol 
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vezetőjük érintett, a Sugalló Zenekar moldvai táncházaiban. Ezek mellett 
azonban a két leglátogatottabb táncház, a Hétmérföldes és a Madaras – a 
Forgórózsa kivételével – reprezentálva van a többi együttes által (60% és 
40% körüli értékek alapján).

Kitértem arra is, hogy a táncegyüttes tagok hogyan látják táncpeda-
gógusaik hozzáállását a táncházi alkalmakhoz. Arra, hogy oktatóik eljár-
nak-e táncházba, szinte egyöntetűen igennel válaszoltak (91%), hasonló-
an Debrecenhez (88%). Eltérő a két városban viszont a tanárok táncházra 
való lelkesítése. Míg Kolozsváron a táncosok 87,5%-a gondolta úgy, hogy 
buzdítják őket, addig Debrecenben több mint 10%-kal kevesebben állítot-
ták ugyanezt (76%). Ez az eltérés nem jelentős, azonban a debreceni pél-
dánál maradva fontos lenne empirikus kutatással mérni, hogy miért gon-
dolja a megkérdezettek majd egynegyed része az ellenkezőt.

Egyéb, nem rendszeres táncházakra mindkét városban találunk példát 
a válaszok alapján, amelyek legtöbbször a táncegyüttesek jubileumi mű-
sorához, illetve jeles napokhoz kapcsolódnak.

Egyöntetű válasz volt jellemző arra a kérdésre is, hogy a szervezett 
táncalkalmak mennyire nyitottak más, nem együttesi tagok számára is. A 
kolozsvári és debreceni táncosok 93%-a mondta, hogy bárki elmehet al-
kalmaikra.

Az utolsó kérdés a táncházak pro torientáltságára vonatkozott. A deb-
receni táncosok 68%-a mondta, hogy táncegyüttesük a szervezés kap-
csán nem törekszik bevételi forrásra, 16%-uk pedig csak a felmerülő anya-
gi költségek fedezésével indokolta igen válaszát, és csak 4%-uk állította, 
hogy bevételre kíván együttesük szert tenni. Kolozsváron 66%-uk mond-
ta, hogy nem ilyen formában kíván további bevételhez jutni együttesük, 
14%-uk csak a költségek fedezésével indokolta válaszát, de a nem tudom 
kategóriába tartozók aránya is magas, 16% volt.

Összegzés

Amint azt már a bevezetőben is említettem, több kérdéskör összehason-
lítása nem lehetett releváns az eltérő földrajzi, politikai tényezők miatt, 
de ezektől eltekintve a táncosoktól nyert további információk alkalma-
sak voltak a két nagyváros táncegyütteseinek és táncházainak viszonyá-
nak vizsgálatára. Ugyan a kérdőíves adatfelvétel nem bizonyulhat minden 
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aspektusban elegendőnek, további empirikus vizsgálatokat igényelnek a 
mélyrehatóbb adatok feltérképezése érdekében, megfelelőnek bizonyul-
hatnak viszont olyan kérdésfelvetésekre, amelyek empirikus kutatás so-
rán nem merülhetnének fel.

Fő célom volt a kutatás során az eltérő földrajzi helyzetben lévő tánc-
együttesek és a város táncházaival való viszonyának összehasonlítása, és a 
táncegyüttesi táncházas önkép megismerése.

A kvantitatív adatfelvétel során több hasonlóság jelentkezik a társa-
dalmi jellemzők vizsgálata során. A táncegyüttes tagok nemzetisége, kora, 
neme, családi állapota, iskolázottsága, foglalkozása hasonló arányokat 
mutat, eltérés a felekezeti hovatartozás, illetve földrajzi okokból eredően 
az állampolgárság tekintetében fedezhetőek fel. E társadalmi jellemzők 
hasonlósága is alá tudja támasztani a két város összehasonlíthatóságának 
relevanciáját.

Táncházas aktivitás alapján mind Debrecenben, mind Kolozsváron 
látható, hogy a rendszeresség a táncos alkalmak során egyéni meglátá-
soktól, viszonyítási pontoktól függ. Voltak olyanok, akik szerint a rend-
szerességnek nem feltétele egy-egy alkalmon való megjelenés. Ezek során 
a fontosság az volt, hogy ugyan lehet, hogy nem a kérdőívben megállapí-
tott „rendszeres” fogalom alapján értelmezik a táncházba járást (évente 
egyszer-kétszer járnak táncházba), viszont a táncházas önreprezentáció 
ugyanúgy megnyilvánul náluk, mint a heti vagy havi rendszerességgel el-
járóknál. Ez a fajta önkép a relatív folytonosságra hívja fel a  gyelmet. A 
relativitás vonatkozik mind az alkalmakon való megjelenések gyakorisá-
gára, a szervezéshez kapcsolható tevékenységek sokszínűségére.

Összességében megállapítható, hogy az amatőr együttesek befolyása 
a táncházak szervezésére, látogatottságára – mind a kérdőívek, mind ta-
pasztalataim alapján – Kolozsváron számottevőbb, mint a cívis városban.

Debrecenben a táncházi alkalmak lebonyolítása sokkal inkább kultu-
rális egyesületekhez, népzenei együttesekhez köthető, a néptáncegyüt-
tesek táncosai nem feltétlenül választják a táncházak által kínált szóra-
kozási formát – eltekintve egy-egy esettől. Kolozsváron viszont inkább a 
táncegyüttesekre jellemző a kezdeményezés, így mind látogatottság, mind 
szervezési készségben megelőzi Debrecent. Az eltérés oka legfőképp az 
intézményi struktúrákban lelhető fel. Magyarországon a civil szférán ke-
resztül nagyobb anyagi támogatást élvezhet a mozgalom (egyesületi, ala-
pítványi formákban), mint Kolozsváron, ahol a kisebbségben lévő magyar 
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nemzetiség nagyságrendekkel kevesebb anyagi hozzájárulást élvez az 
adott ország részéről – esetleges anyagi többletet csak az anyaországi, ha-
táron átnyúló pályázati támogatások jelenthetnek. Emiatt a táncegyütte-
sek saját táncosaikra számíthatnak, amelyből az az előny származik, hogy 
a tagok kiveszik a szervezési munkákból is a részüket, jelenlétükkel pedig 
gazdagítják a táncházi alkalmakat. Ezzel ellentétben, Debrecenben a tánc-
együttesek – a Hajdú Táncegyüttes kivételével – nem foglalkoznak rend-
szeres táncházak szervezésével,14 az adott népzenei együttesek, kulturális 
egyesületek megszervezik helyettük, anyagi támogatást igyekeznek azok-
hoz szerezni pályázati úton.

A két nagyvárosban mért adatok és következtetések alapján megálla-
pítható, hogy a táncházmozgalom a kezdetektől számítva napjainkig meg-
őrizte az alulról szerveződő képességét, elterjedésének és közkedveltségé-
nek kulcsa, a táncházakhoz kapcsolódó ismeretanyag átadásának feltétele 
legfőképp az amatőr együttesi munkának köszönhető, amely ilyen formán 
biztosítani tudja a táncházasok „utánpótlását.”
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Relațiile dintre ansambluri de amatori și casele de dans popular. O analiză 
comparată a chestionarelor din Debrecen și Cluj

Cercetarea prin aplicarea chestionarelor a fost efectuată în ianuarie 2012 la Debrecen, 
respectiv în februarie 2013 la Cluj, iar întrebarea primordială a fost, în ce măsură apar 
similarități și diferențe în două orașe atât de diferite din punct de vedere topogra c, 
lingvistic și cultural, în ceea ce privește frecventarea, organizarea și reprezentarea 
caselor de dans popular. Autorul a analizat trei problematici: caracteristici sociologice, 
organizarea caselor de dans, respectiv frecventarea acestora. Cercetarea a fost 
realizată cu participarea a cinci ansambluri de dans popular amator din Debrecen 
(Debreceni Népi Együttes, Forgórózsa, Főnix, Hajdú és Hortobágy Néptáncegyüttes), 
respectiv trei din Cluj (Ördögtérgye, Szarkaláb și Zurboló). Obiectivul principal a fost 
o măsurătoare a imaginii despre sine a mișcării de amatori și a membrilor acestor 
ansambluri, respectiv identi carea acelor aspecte, care prezintă diferențe majore în 
cazul celor două orașe. 

Relationship between Amateur Folkdance Groups and Dance-houses. 
Comparative Research of Surveys Conducted in the Cases of Debrecen 
and Cluj

The cities mentioned in the title above are situated in dissimilar topographic settings, 
variant majority of language and culture. The main question of this research, carried 
out in January 2012 in Debrecen and in February 2013 in Cluj, was the similarities and 
differences in dance-houses in these two cities, in aspects of attendance, organising, 
and self-representation. I forwarded 3 question groups: social attributes, visiting and 
organising dance-houses. During my research, I worked with 8 folkdance groups: 5 
from Debrecen (Folkgroup of Debrecen, Forgórózsa, Főnix, Hajdú and Hortobágy 
Folkdance Group) and 3 from Cluj (Ördögtérgye, Szarkaláb and Zurboló Folkdance 
Group). My aim was assessing, based on the data provided from the surveys, the 
self-representation of dance-houses, through the amateur folkdance movement and 
members of amateur folkdance groups. I was researching substantive variances of 
attributes in the dance-house movement of Cluj and Debrecen.




